

Inserta con toda extension las sesiones de Cortes, los documentos oficiales y las reseñas de todos los acontecimientos importantes de España y del extranjero.— Examina y juzga con imparcialidad e independencia todos los sucesos políticos y cuestiones administrativas y de intereses materiales.— Publica un folletín instructivo ó recreativo, y artículos y revistas de ciencias, literatura y artes.

Gaceta Universal

DIARIO DE LA TARDE

En Madrid: un mes, una peseta.
En provincias: tres meses, 5 pesetas; seis meses, 9; un año, 16.
Fuera de España: tres meses, 12 ptas.; un año, 40.
Venta: una mano de 25 ejemplares, 3 reales.
Anuncios y comunicados, precios convencionales.
Se admiten anuncios y suscripciones en la Administracion de este periódico, calle de la Reina, núm. 15, principal.

AÑO CUARTO.—NUMERO 1.057

Madrid, viernes 29 de Julio de 1881.

OFICINAS, REINA, 15, PRINCIPAL.

El diamante

¿Conocían los antiguos el diamante? La cuestión está bastante controvertida, y lo cierto es que en ninguna parte se le ve citado en términos explícitos.

La Biblia nos trasmite la nomenclatura de varias piedras preciosas, entre las cuales no está incluido el diamante; tampoco estaba incluido entre las doce piedras preciosas que en representación de las doce tribus adornaban el pectoral que se colocaba en el pecho los días de ceremonia el sumo pontífice de los judíos.

Si, pues, era conocido el diamante en aquella época, debía ser poco estimado, teniendo más valor las piedras de color: por otra parte, nada tiene eso de extraño, puesto que su dureza y la dificultad que hay en sacarlo de su corteza han contribuido mucho á que se desconociera su valor.

El diamante en bruto tiene un aspecto pedregoso y es de un color parecido al de los perdigones; para que brille es preciso quitarle la corteza, operación que no está exenta de dificultades, pues el diamante necesita ser atacado con otro diamante.

Es, en efecto, el cuerpo más duro de los conocidos; raya á todos y no se deja rayar por ninguno; se distingue además por su vivo resplandor y una refracción considerable y de una perfecta limpidez, cuando es de primera calidad.

Cuando está mucho tiempo expuesto al sol, se hace luminoso y se electriza.

No nos detendremos aquí á explicar la composición química del diamante, de todos conocida, puesto que ha sido averiguado que no es más que carbono puro cristalizado.

El peso específico de esta piedra preciosa, tomando por unidad el agua es de 3'55 y el peso específico del topacio es también 3'55.

Esta igualdad de peso ha sido la causa de que se confunda dicha piedra con el topacio del Brasil que también es incoloro, limpio y extraordinariamente duro. El rey de Portugal posee una piedra de una magnitud extraordinaria que ha sido calificada mucho tiempo de diamante, y que resulta no ser sino un topacio blanco.

Muchos joyeros han sido condenados por los tribunales por haber engañado á sus clientes vendiéndoles topacios blancos por diamantes.

Ordinariamente el diamante es incoloro; pero se encuentran algunos con tintas de rosa, azul, violeta, verde ó negro.

El diamante se vende á peso: existe para las piedras preciosas un peso especial que se llama quilate, cuyo nombre procede de *Karat*, nombre de una especie de haña de la que se servían los indios para pesar el oro. Este grano que se encuentra en toda la región ecuatorial, tiene la particularidad de ser en todas partes del mismo peso y forma, lo cual hizo que se adoptara para las transacciones comerciales.

El peso de un *Karat* ó quilate es de cero gramos 20'275, ó sea próximamente cinco quilates por gramo.

Los diamantes de un quilate de peso tienen ya su valor aceptable en el comercio, graduado en unas 300 pesetas: los que llegan á diez quilates son raros, y los que pasan de cincuenta son verdaderas notabilidades que han sido registradas en un catálogo especial. El mayor diamante conocido es el del rajah de Borneo que dá en bruto 368 quilates: no ha sido tallado.

Los diamantes que se sacan de las minas son, por regla general, pequeños; por cada 10.000 piedras no se suelen encontrar más que 2.000 de más de un quilate y una sola de más de veinte.

Mucho tiempo se estuvo ignorando de dónde provenían los diamantes que había en la Edad Media. Los comerciantes trataban de ocultar su procedencia, contando historias extrañas de las que nos ofrece un ejemplar de la *Simbad el Marino en las Mil y una noches*. Según dicha historia, los diamantes se encuentran en el fondo de insombrables precipicios, á los que no es dado bajar sino á la aves de rapiña; los colectores de diamantes arrojaban en esas simas grandes trozos de carne, á los cuales se pegaban los diamantes; los buitres y las águilas bajaban á aquellas profundi-

dades á coger la carne, y después era preciso sostener peligrosos combates para arrancársela su presa á dichas aves.

La civilización moderna ha prescindido de esos cuentos, y no ha tenido inconveniente en mostrar á los aficionados el sitio en que podían dedicarse á su explotación.

En aquella época era en Parateal, en la India, donde se explotaban las minas; hoy ya se creen agotadas y están en un completo abandono. Posteriormente se han explotado dos en Borneo, y otra más recientemente en Siberia, pero los diamantes más estimados los ha producido la India.

No deja de ser curiosa la historia del descubrimiento de las minas de diamantes en el Brasil.

En un viaje que hizo Bernardo Fonseca, allá en 1729, á la sierra de Trie, encontró cerca de Tjoco algunos guijarros que le parecían curiosos, llevándolos á Rio-Janeiro, donde sirvieron de tantos para jugar á las cartas, sin que nadie sospechase su valor. Luego fueron llevados á Lisboa, donde el embajador de Holanda, sospechando la verdad, los llevó á Amsterdam: allí fueron tallados y se reconoció que no se había equivocado. Las minas del Brasil son muy abundantes, y sus productos están algo despreciados en el comercio, pero son los más generales.

El diamante conocido por el nombre de Estrella del Sur, descubierto en 1853 por una negra, proviene de la provincia de Minas Geraes del Brasil; pesaba en bruto 254 quilates, pero era muy irregular, y la talla tuvo que reducirlo á 125 quilates, lo cual constituye un peso bastante extraordinario.

Otro diamante ha sido encontrado en estos últimos tiempos, procedente de las minas de Siberia, que después de haberle quitado un pedazo de 40 quilates y otro de 15 por las necesidades de la talla, ha quedado reducido á 150.

El procedimiento para obtener los diamantes no puede ser más sencillo: se recoge la tierra en que se sospecha puede haberlos, se arroja en grandes recipientes de agua corriente y se agita todo hasta que la tierra se haya marchado, quedando tan sólo piedrecitas, entre las que no es difícil reconocerlos.

Poco más ó menos, este mismo procedimiento se ha usado siempre.

El artículo del Times

Casi toda la prensa reproduce y comenta el notable artículo del *Times*, en el cual se hacen apreciaciones bastante favorables para España y para el rey. A continuación insertamos dicho artículo escrito con motivo de la expulsión de D. Carlos, cuya medida entiende el articulista, que es como una manifestación de simpatías hechas por Francia á España.

Hé aquí el artículo á que nos referimos y que merece ser conocido íntegro por nuestros lectores:

«Los liberales franceses—dice el artículo—han sido siempre demasiado favorables á la monarquía constitucional en España, para no mirar con desagrado las efímeras intenciones que los carlistas suelen fraguar en territorio francés; y sienten particular simpatía hacia un Gobierno español presidido por el Sr. Sagasta.

Independientemente de la política, han nacido en Francia en estos últimos años vivísimos deseos de estrechar más los lazos que la unen á España. Se ha atribuido á Mr. Julio Ferry el propósito de hacer que volviese á entrar España en el concierto europeo con el rango de gran potencia, aunque todavía no sea tan poderosa como las que tienen este título.

No podía darse propósito más acertado ni más plausible por parte de un hombre de Estado francés. No hay otros dos países que puedan proporcionarse mutuamente tan grandes ventajas como España y Francia, estrechando sus relaciones, á causa de su situación de naciones fronterizas y de la variedad recíproca de sus recursos. Sería difícil decir cuál de las dos ganaría más con la supresión de las barreras comerciales é industriales de los Pirineos.

Desgraciadamente, en el momento en que las dos naciones, tanto por sí mismas como por sus respectivos gobiernos, pare-

cian más dispuestas á unirse más y más, un hecho, consecuencia indirecta de la malhadada aventura tunecina, ha amenazado separarlas.

No puede menos de considerarse relacionada con los sucesos de la regencia de Túnez la salvaje *razzia* de Bou-Amema, de que han sido víctimas los colonos españoles de Sajda, aunque no sea más que por el hecho de que el improvisador abandono en que se dejó á los trabajadores extranjeros de la compañía espartera, haciendo posible que fuesen muertos, quemados, ultrajados, mutilados y llevados en horrible cautiverio, sin socorrerlos ni vengarlos, fué consecuencia de haber dedicado los franceses toda su vigilancia á los cuidados de la invasión.

Así se comprende que los españoles consideren á la nación dueña de Argelia, responsable por equidad, ya que no por el derecho internacional en su sentido estricto, de los daños padecidos por los españoles que allí habían ido en la confianza de que aquella podría protegerles.

Aunque ningún español podía ser tan insensato que juzgue á Francia indiferente ante los crímenes perpetrados por los hijos del desierto, la sensibilidad española no fué en los primeros momentos debidamente atendida.»

Insiste el articulista, al llegar á este punto, en que la expulsión de D. Carlos del territorio francés fué debida al deseo del gobierno presidido por Mr. Ferry de probar á España la buena amistad de Francia y disipar el mal efecto producido en nuestra patria por el desastre de Sajda, y concluye su trabajo con estos párrafos:

«Otros Estados de Europa participan de la buena voluntad que siente Francia para España. La desaparición de España de los consejos de Europa, ha sido vista con general interés. Se lamentaban sinceramente los desórdenes de que España era teatro, por más que no hubiese temor de que se propagasen fuera. Cuando se restableció la dinastía de Alfonso XII, la opinión europea hallábase, por de pronto, demasiado abatida con la larga sucesión de errores políticos, para abrigar esperanzas optimistas con respecto al nuevo experimento. La confianza después de tantas vicisitudes, es una planta de lento desarrollo. Sin embargo, conforme pasaban los años y el trono se mantenía en tranquilidad, comenzó por fin á abrigar un poco de fe en su estabilidad. Hace poco tiempo, la manera brusca de sustituir al Sr. Cánovas del Castillo por el Sr. Sagasta, hubiera podido despertar siniestros vaticinios de agitaciones y de golpes de Estado. Pero el Rey Alfonso ha establecido, por una larga carrera de lealtad constitucional, su derecho á la confianza, tanto de sus súbditos como de sus aliados, que saben que el Monarca comprende los deseos de su país y sólo piensa en satisfacerlos.

La capital y las provincias han aceptado con alegría la nueva administración, que no ha intentado, ni necesita verdaderamente, reprimir á sus enemigos por medios violentos ó ilegales. La terrible carga que pesaba sobre los recursos españoles en Cuba ha desaparecido por fin. La perspectiva en dicha isla es tan halagüeña, que se han hecho grandes proyectos para extender y acelerar las comunicaciones entre la colonia y los Estados Unidos. En la península, los ingresos han aumentado lo bastante para dar esperanzas á los tenedores de fondos españoles de cobrar mayores intereses. Los nuevos ministros abrigan la esperanza de poder negociar unos tratados de comercio que multiplicarán las relaciones comerciales de España con el resto del mundo. Ante una perspectiva tan agradable, casi parece exorbitante pedir más. Sería, no obstante, faltar á la verdad, presentar la condición actual de España como si el país hubiese vuelto á recobrar la posición á que tiene derecho.

España disfruta hoy día más bien un alivio del dolor de una grave enfermedad, que una salud robusta. El no retroceder es para una nación, hasta cierto punto, el camino hacia adelante. Pero al mundo, sin tacharle de impaciente, se le puede perdonar que haya esperado que un país, y pueda añadirse que un pueblo con las capacidades de España y los españoles, hubiese ganado el tiempo perdido con más

velocidad. Si se invitase á España á ocupar un puesto entre las seis grandes potencias europeas, sólo se haría bajo la suposición de que aumentara extraordinariamente la velocidad de su progreso moral y material. Si la nación española ha tomado esta determinación, no le faltarán medios para llevarla á cabo. Si se siente con la superabundancia de vigor para aplicar sus fuerzas á su propio desarrollo, con arreglo á la cual la Europa juzga el derecho de un Estado para ser consultado cuando se trata de los asuntos de los demás, la Gran Bretaña será de las primeras en dar la bienvenida á España al volver ésta á su antiguo puesto que se ha dejado vacante hasta que la Península quiera tomar de nuevo posesión del mismo.»

Las palomas mensajeras

El *L'Epervier* (el gavilán), de Bruselas, órgano de las sociedades palomeras de Bélgica, se ha publicado la lista de las palomas premiadas en el concurso organizado por la sociedad *L'Hirondelle* (la golondrina) de Chénee y que fueron soltadas en Bilbao, según oportunamente anunciamos.

En su número del domingo anterior, dedica el periódico citado á este concurso el siguiente artículo editorial:

«CONCURSO DE BILBAO

Este importante concurso ha sido para el mundo colomófilo el principal acontecimiento de la semana.

Todos estábamos ansiosos de conocer el alcance de esta prueba, que marcará época en los anales palomeros, porque puede decirse que el resultado sobrepasó á todos los cálculos.

En nuestro número anterior emitimos la opinión de que las primeras palomas entrarían al mediodía de la segunda jornada; estuvimos bien cerca de la verdad, puesto que el primer premio fué ganado el lunes, sobre las diez de la mañana.

La suelta se verificó el domingo, porque una fuerte lluvia impidió que se verificase el sábado.

La expedición destinada á salir de Bilbao contenía además de las palomas belgas, seis holandesas y dos alemanas. La mayor parte de las aves inscritas pertenecían á la provincia de Lieja. Sólo cuarenta y una procedían de los palomares del Brabante, del Hainaut y de Flandes.

El conductor fué muy bien acogido por el señor cónsul de Bélgica. La sociedad *L'Hirondelle* nos encargó que le manifestásemos la gratitud de los colomófilos por los buenos oficios que indirectamente les ha prestado en esta ocasión.

Nos apresuramos á hacer esta manifestación con el más vivo placer.

Más adelante encontrarán nuestros lectores el resultado del concurso de Bilbao, que tanto honra á la sociedad *L'Hirondelle* de Chénee.

Los premios principales eran 38 y 13 los suplementarios. La paloma que ganó el primer premio pertenece al Sr. Labeye, de Lieja; llegó, como dijimos, á las diez y 13 minutos de la mañana del lunes, recorriendo el espacio que media entre Bilbao y Chénee con una velocidad de 743 metros por minuto.

Palomas del mismo Sr. Labeye ganaron el 5.º y 6.º premio y el último de los suplementarios; la paloma que ganó éste llegó á las siete y 58 minutos de la tarde.

Los demás fueron llegando en los días sucesivos, siendo muy pocas las que se han extraviado.

Como noticia curiosa y que demuestra el poderoso instinto de las palomas viajeras, copiamos la siguiente que publica *L'Epervier*:

«Un pichón de Madrid.—Mr. Grotz, de Crarleroi, nos participa que el pichón que había presentado al concurso de Madrid, organizado en Julio de 1879 por la sociedad «Los amigos reunidos de Lieja», acaba de entrar en su palomar.

Este hecho prueba, una vez más, la tenacidad con que nuestros alados viajeros buscan siempre el techo que les vio nacer.»

Otra noticia hallamos en el mismo periódico que indica el gran desarrollo tomado en Bélgica por la afición á los concursos de palomas.

Desde el 19 de Junio al 2 de Julio pasaron por Charleroi, con destino á Francia, 2.027 cestas de palomas, y por Erquelines 1.983, ó sea un total de 3.410 cestas.

Calculando que cada cesta contuviese 40 palomas, resulta que en aquel corto espacio de tiempo se han soltado 136.000 palomas desde diferentes puntos de Francia, para los concursos de las sociedades colomófilas belgas.

Espectáculos

El concierto que esta noche dará en el Jardín del Buen Retiro la orquesta dirigida por el maestro Chapi, se ajustará al programa siguiente:

PRIMERA PARTE

- 1.º Overture de *La Muñeca*, Auber.
- 2.º Andante de la primera sinfonía de Beethoven.
- 3.º Tíket, polka, Satias.

SEGUNDA PARTE

- 1.º Overture de *Isabella*, Suppé.
- 2.º Fantasia sobre motivos de *Aida*, arreglada por Zimmerman, Verdi.

TERCERA PARTE

- 1.º Overture de *La Part du diable*, Auber.
- 2.º Danse Macabre, Saint-Saens.
- 3.º Auras del Rhin, Morley.

Desde ayer se encuentra en San Sebastian la Sociedad de Conciertos de Madrid que ha sido contratada para dar siete ó ocho de música escogida de su repertorio, bajo la inteligente dirección del socio honorario, maestro Sr. Vazquez.

Hoy se verificará en el teatro de Capellanes el beneficio de la distinguida primera bailarina doña María Yébenes. En obsequio á la beneficiada, el Sr. Mesejo y otros artistas interpretarán la graciosa zarzuela *Picio, Adán y Compañía*.

Se ejecutará por primera vez un baile titulado *La fantasma española*, en el que tomará parte la señorita Yébenes.

El sábado se pondrán en escena en el concurrido teatro de los Recreos Matritenses dos zarzuelas en un acto, tituladas *En el viaducto* y *Bou-Amema*, de dos conocidos autores, música de aplaudidos maestros. Para estrenar estas obras se han pintado dos bonitas decoraciones, y se pondrán en escena con todo el aparato que sus argumentos exigen.

Parece que el tenor Stagno ha sido contratado para el teatro de San Carlos de Nápoles. Antes cantará en Berlin.

Funciones para hoy

PRICE.—A las nueve y media.—Gran función de ejercicios equestres y gimnásticos, en el que tomarán parte los principales artistas de la compañía.

JARDIN DEL BUEN RETIRO.—A las nueve.—Décimo tercer concierto de la Union artístico-musical, bajo la dirección del maestro Sr. Chapi.

RECREOS MATRITENSES.—A las ocho y media.—(Fuencarral.—98).—Torear por lo fino.—Fuego en guerrilla.—El hombre es débil.—La soiree de Cachupin.

INFANTIL.—A las ocho y media.—Blanco y negro.—Pidame Vd. á mi marido.—El músico y el lacayo.—Primero yo y siempre yo.—Intermedios por los equilibristas hermanos Francois.—Baile.

LICEO DE CAPELLANES.—A las ocho y media.—(Dia clásico).—A Beneficio de la señorita Yébenes.—De asistente á capitán.—Las caleseras.—Matar ó morir.—La fantasma española.—Picio, Adán y Compañía.

GRAN PANORAMA NACIONAL.—Paseo de la Castellana.—Batalla de Tetuan por Castellani, abierto todos los días desde la salida á la puesta del Sol.

Cultos

SANTOS DEL DIA 30.—Santos Abdon y San Senen mártires.

Se gana el jubileo de Cuarenta horas en la iglesia de San Ignacio de Loyola, donde por la mañana habrá misa mayor y por la tarde vísperas y reserva.

Visita de la Corte de María Nuestra Señora de las Tribulaciones en Loreto, ó en el Oratorio del Olivar ó la de las Angustias en San Fernando.

El programa

Ya pareció aquello! No podían los conservadores desperdiciar la ocasión.

El Diario Español dispara anoche á nuestro campo con la carabina de El Progreso. Este colega se ha creído en el caso de repetir el manoseado tema explotado por los conservadores, y formando parte del coro, hace una serie de preguntas sobre nuestro programa, con el fin, á lo que parece, de perdonarnos la vida, pues necesita y reclama todas estas explicaciones para saber el límite que ha de tener la benevolencia de los partidos democráticos.

Pasando por alto esta arrogante intimación hemos visto que el colega canovista no ha querido en la copia perder por completo el mérito de la originalidad, y después de los lugares comunes, de que hacemos gracia á nuestros lectores, formula un curioso interrogatorio, que si no se distingue por estar ordenado y completo al presentar las cuestiones, tampoco brilla por su novedad, intercalando preguntas inocentes y que pueden contestarse con una sola palabra.

Parece mentira que después de la campaña sostenida por nuestros amigos con tanta valentía como elocuencia en las últimas Cortes, después de las categóricas afirmaciones que opusieron los hombres de nuestro partido á las nebulosidades del Sr. Cánovas y á la elástica é indefinida teoría de la Constitución interna, después de los actos del Gobierno en el breve tiempo que tiene la dirección de los negocios públicos, interpretando con amplio criterio la ley de imprenta, interin no llega la ocasión de reformarla, amparando el derecho de reunión hasta el punto de suscitar las censuras y alarmas de los conservadores, concediendo las mayores garantías á la libertad, que ha sido causa del movimiento político que hoy se advierte en los partidos que sacuden la mortal indiferencia que les dominaba en los tiempos conservadores; parece mentira—repetimos—que aún vengan los órganos del canovismo pidiéndonos la exposición de nuestros principios, que sobradamente conoce el país, y ante el cual una y cien veces los han declarado nuestros amigos, debiendo á esto el apoyo que les ha prestado la opinión pública y el aplauso con que fué recibido su advenimiento al poder.

Conocemos la táctica de los conservadores, y nos acreditaríamos de cándidos, si cayéramos como novicios fáciles de engañar en el lazo que nos tienden. Quieren que les expongamos un curso completo de política y administración, que descendamos á todos los detalles, y después irán rebuscando con ansia las apreciaciones, las palabras, los accidentes, los pormenores, y así que encuentren la más pequeña diferencia, gritarán desesperadamente: «¿No lo decíamos? Están divididos, no se entienden, no tienen un programa, no forman una iglesia y un pastor.» Y como nada es más fácil que estas declamaciones, el partido conservador pretenderá recomendar al país como el único unido y compacto, como el exclusivo poseedor de principios é ideales, siendo así que para casi todas las cuestiones que cita y que desea se resuelvan de una pluma con todos los puntos, no ha tenido más norma que su capricho, ni más criterio que la voluntad omnipotente del Sr. Cánovas, ni más solución que promesas que en seis años no hemos visto realizadas.

Se ven tan fácilmente las cartas del juego, que para conocer el alcance del envite no hay necesidad de ser muy avisado. Hechos son los que necesita el país, y no frases huecas, que se presten á toda clase de distingos. Y no por eso—somos partidarios de

la política del silencio. Dispuestos estamos á discutir nuestro programa con los conservadores y con todos los opositoristas; dispuestos estamos también á comparar los procedimientos del Gobierno actual con los que emplearon los amigos del Sr. Cánovas, seguros de que no hemos de perder en la comparación.

Pero no hemos de asentir á la pesadez de los órganos canovistas, que un día y otro nos preguntan lo que todo el mundo sabe, lo que han dicho nuestros amigos en el Congreso, lo que determinarán las futuras Cortes, y lo que, á mayor abundamiento, fué título decisivo para que la opinión pública nos haya honrado con su confianza y su aplauso.

Un incidente grave

Por cartas particulares se tuvieron ayer noticias de atropellos cometidos por los soldados franceses en la toma y ocupación de Sfax, y que nos resistíamos á darles crédito, pero que, según parece, no están, por desgracia, desprovistas de fundamento.

Hé aquí en qué forma refería anoche el sucesó nuestro colega La Epoca:

«En carta que desde Túnez, con fecha 22 del corriente, escribe una persona que nos merece entero crédito, hallamos noticia de un hecho muy grave. Es bien singular que no exista comunicación oficial del mismo y que el Gobierno lo ignore, y por lo tanto, no haya pedido las explicaciones que tiene derecho á exigir.

Copiamos al pie de la letra los párrafos alusivos al hecho en cuestión.

Dicen así: «El 16 del actual las tropas francesas desembarcaron en Sfax, y, según parece, el encuentro fué encarnizado. Durante casi un mes que los árabes defendieron la ciudad, nuestro pabellón, que flotaba en la casa viceconsular, fué respetado... El 17 continuaba flotando, y por la mañana las tropas francesas lo arrancaron, saqueando el local oficial, la cancellería y los almacenes de dicha casa; se posesionaron de los archivos y no dejaron ni una silla...»

Esperamos que por decoro nacional se esclarecerá este asunto, sobre el cual no hacemos los comentarios que naturalmente sugiere, para que no se diga que tratamos de complicar las cuestiones existentes.

Cuando un prefecto dijo por escrito á nuestro cónsul en Orán que convenía la retirada del buque español surto en el puerto para evitar complicaciones, el gobierno francés no titubeó en desaprobar este hecho y en ofrecer á nuestro Gobierno cumplidas satisfacciones. Lo ocurrido ahora es muchísimo más grave. Aunque en la confusión de un asalto, es lo cierto que los moros insurrectos habían respetado nuestra bandera, mientras las tropas regulares francesas se entregaron después á excesos que merecen el más severo correctivo, y sobre los cuales no cabe contemporalización de ninguna especie.»

Por su parte El Correo, refiriéndose á una carta que tiene á la vista, escribe lo siguiente:

«En ella se dice con la mayor firmeza y seguridad que el día 17, que fué el siguiente al del asalto, las tropas francesas, derramándose desde temprano por las calles, penetraron con violencia y desordenadas en muchas casas, sin perdonar las de los vicecónsules de las naciones extranjeras (cuyos cargos desempeñan varios comerciantes europeos allí domiciliados), y cometiendo actos contrarios á toda civilización.

Todos los viceconsulados, sin excepción, padecieron bastante en este desbordamiento, y los objetos que contenían, unos fueron destruidos y otros saqueados, sin que los archivos merecieran respeto. Los vicecónsules, además, han sufrido perjuicios como particulares, viéndose como han visto sus establecimientos y almacenes atropellados sin contemplación.

Los hechos de que habla la carta á que nos referimos son tanto más agravantes, cuanto que estos mismos viceconsulados y la población europea é israelita de Sfax, completamente respetados mientras los árabes fueron dueños de la ciudad, han venido á sufrir tales agravios de un ejército regular procedente de una nación civilizada, desde el momento en que este ejército penetró victorioso en la ciudad.

Todavía queremos creer que hay exageración en las referencias; pero si resultaran exactas, lo ocurrido haría poco favor al ejército francés, y además su nación se vería de nuevo envuelta en otras reclamaciones que esta vez han de promover todas ó casi todas las naciones de Europa.»

Aunque no en todos sus detalles, particularmente en lo que se refiere á que los soldados franceses arrancaran y pisotearan nuestra bandera, se confirman los informes que en las cartas se consignaban, y de que se hicieron eco los periódicos de la noche.

No queremos anticipar comentarios. Con frecuencia ocurren desórdenes en el asalto y toma de las plazas, y acaso

noticias posteriores disminuyan la gravedad del suceso.

De cualquier modo esperamos que la reparación será rapidísima y completa, y que el gobierno francés no dará tiempo á que se formulen reclamaciones, que por su buen nombre debe prevenir dando cumplida satisfacción.

Las noticias que trascribimos de El Correo, que parecen las más exactas, demuestran que la ofensa ha sido colectiva, y que no somos solos en haber sufrido las consecuencias del desbordamiento de algunos soldados franceses.

Sentimos que haya surgido este deplorable incidente, y más que las naciones ofendidas habrá de sentirlo la nación francesa, que tiene que añadir estos hechos tan desagradables á las complicaciones de su política exterior.

Por lo demás, y ante cualquier eventualidad que pueda surgir, estamos seguros que quedará tal alto como siempre el nombre de nuestra patria. Sin alardes que puedan aumentar las amarguras ajenas, confiamos en el Gobierno y en la sensatez del país, y suponemos que este incidente tendrá pronto término, reparándose cumplidamente el agravio inferido á varias naciones, que aún cuando se trate de disminuir su gravedad y haya de merecer alguna disculpa, no puede ni debe quedar sin un eficaz y severo castigo.

Hechos y dichos

Dice El Fenix:

«Caballeros, no reirse todavía, que el nuevo sainete está empezando.»

¿Qué mejor sainete que lo que pasa á los neos? ¿Cuál podrá ser mejor que el que El Siglo Futuro está haciendo representar á los mestizos?

Sobre todo, después de aquellos terribles dramas que los neos representaban en la guerra del Norte.

Caballeros, no reirse todavía, dice El Fenix á sus amigos, y hace perfectamente, porque aunque su situación no es la más apropiada para reirse, los neos son capaces de reirse de don Carlos.

Como lo han hecho.

Segun el órgano del Sr. Romero, el fondo de las aspiraciones de nuestro partido «consiste invariablemente en comer.»

Todo lo reducen á cuestión de estómago los conservadores.

Y es que ellos son verdaderos Hellogabalos políticos, y como tales nos atribuyen su insaciable glotonería.

El Derecho, que hace días está dirigiendo los más injustos ataques al señor ministro de la Gobernación, dice hoy que la prensa ministerial ha recibido orden de no contestar á estas acusaciones, y califica el hecho de prudente retirada.

Nosotros, por lo ménos, no hemos recibido semejante orden.

Sin duda el colega juzga orden y consigna lo que es hijo de la escasa importancia que los periódicos liberales-dinásticos han dado á sus ataques.

El Voto Nacional:—Los fusionistas son como los conservadores.

El Cronista:—No lo crea usted: son peores, mucho peores. Y si no, al tiempo.

El Pabellón Nacional:—Cuando El Cronista confiesa que sus amigos son malos, ¿quién lo ha de poner en duda? Porque si no los creyera malos, ¿cómo nos había de llamar peores?

Lo dicho por nuestro estimado colega El Pabellón es innegable.

De El Cronista:

«Podemos creer con fundamento que serán muy pocas las mesas que no estén intervenidas por nuestros amigos.»

Echense ustedes á dormir con esa idea y verán como despiertan... derrotados.

Leemos en un diario conservador: «Un diario ministerial anuncia que pronto se verá en Madrid otro cometa.»

Será el mismo, que vuelve de Panticosa.»

No; vendrá de Caunterest.

Asombro de El Estandarte:

«¡Looos sea Dios! Han pasado veinticuatro horas completas sin que haya ocurrido ninguna perturbación del orden público.»

¿Se ha creído el colega que aún estamos en los tiempos de Pancha-ampla, Juanillones y compañías?

«No hay deuda que no se pague», titula su primer artículo La Integridad.

Con efecto, los conservadores las pagaron todas juntas el 8 de Febrero.

Dice El Pabellón Nacional:

«Recientemente, y tomándolo de otros periódicos, hemos publicado el sueldo que sigue:

«Varios periódicos, entre ellos El Clamor de la Patria, la Gaceta Universal y La Nación Española, que representan tendencias políticas diversas, han manifestado hace tiempo que esperaban que el señor ministro de Hacienda comprendería la necesidad de mandar girar una visita á la Fábrica de tabaco de Valencia, por creerse que pueden existir irregularidades en dicho establecimiento, por operaciones verificadas dentro del presupuesto de 1876-77.

Hasta hoy nada ha dispuesto el Sr. Camacho sobre tal particular, y nosotros quisieramos que, de acuerdo con la dirección correspondiente, dispusiera que por uno de los subinspectores de Hacienda se girara la indicada visita y se instruyera el oportuno expediente, caso de resultar, como creemos, verdadera informalidad en las citadas operaciones.»

El administrador que en dicha época lo era de la fábrica de tabacos de Valencia nos remite una atenta carta en la que ruega se haga constar la inexactitud de tales rumores.

Añade que tiene en su poder la certificación de solvencia y cabal y buena entrega; y nosotros, que respetamos como el que mas la honra y el crédito ajeno, hacemos gustosos esta rectificación.»

Conformes con ella.

Oficial

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:

Gobernación.—Real orden alzando la suspensión del ayuntamiento de Salinas, decretada por el gobernador de Alicante.

—Otras declarando no haber lugar á resolver acerca de la suspensión del ayuntamiento de Zalamea (Badajoz) y alcalde de Villaverde de Medina (Valladolid).

—Otras manteniendo la suspensión impuesta á los ayuntamientos de Oldaza (Alicante) y de Montillejar (Albacete), y la del secretario del ayuntamiento de Villaverde de Medina (Valladolid).

—Otra confirmando el fallo de la diputación de Oviedo declarando soldado á Constantino García Manso.

Exterior

Inglaterra

El ministro del Interior, sir W. V. Harcourt, ha dado algunas explicaciones en la Cámara de los Comunes acerca del descubrimiento de las máquinas infernales remitidas por los fenianos de América, y que fueron cogidas por la policía en Liverpool.

Hacia tres semanas que el gobierno había recibido noticia de la consignación con destino á Liverpool de varias máquinas infernales, que venían escondidas en barriles de cemento, y con este motivo fueron enviados á dicha ciudad con instrucciones especiales un empleado de la policía secreta de las aduanas de Londres y un agente de policía.

A los pocos días arribaron á Liverpool los buques designados, y hecho el registro se descubrieron en el uno seis máquinas infernales y cuatro en el otro en sus correspondientes barriles.

En la composición química de estos instrumentos de destrucción no entra la dinamita.

El gobierno no ha podido aún descubrir los nombres de los consignatarios de estas máquinas infernales, y el ministro se lamentaba de que la publicidad dada á este suceso hacia muy difíciles estas averiguaciones.

Un verdadero triunfo ha sido para el gabinete que preside Mr. Gladstone la votación de la Cámara de los Comunes el día 25, referente á la política del gobierno inglés en el Transvaal.

Trescientos catorce votos contra 205 rechazaron el voto de censura que envolvía la proposición del diputado Mr. Hicks Beach, y el ministerio liberal, más potente aún con esa nueva prueba de confianza

que el Parlamento acaba de dispensarle, continuará sus propósitos.

Ya ha recomendado por telégrafo á los comisarios ingleses en Petroria, allanen cuantas dificultades retrasen sus tareas, que procuren resolver en seguida el conflicto del Transvaal, y que se active cuanto posible sea la conclusión del tratado entre Inglaterra y el gobierno boer.

Telegramas

Paris 28.

En la Bolsa se ha cotizado: 3 por 100 frances, 85 5/8.—5 por 100 id., 119 5/8 0/0.—Exterior español, 27.—Interior, 00 0/0.—Deuda amortizable interior, 00 0/0.—Exterior, 43 3/4.—Obligaciones de Cuba, 502 5/8.—Consolidados ingleses, 101.

Bolsin: 3 por 100 interior español, 25 1/8.—Exterior, 27 1/16.—Amortizable interior, 00 0/0.—Exterior, 00 0/0.—Obligaciones de Cuba, 503.

Paris 28.

Han sido aprobados definitivamente los presupuestos por ambas Cámaras. La de diputados ha elevado de uno á seis millones de francos el crédito pedido para prolongar el ferrocarril argelino desde Kreider hasta Mecheria.

Segun telegrama de Orán, el campamento atrincherado se establecerá en Mecheria.

San Ildefonso 28.

La réplica de Francia llegará el sábado á Paris.

Se han cambiado nuevas comunicaciones entre Roma y este Real Sitio con motivo de la pastoral del cardenal Moreno.

Londres 29.

Cámara de los Comunes.—Se leerá mañana por tercera vez el dictamen de la ley agraria.

Contestando al Sr. Northcote, el señor Gladstone ha confirmado que Abdurrahman ha sido derrotado por Esecub-Khan.

Paris 29.

El Diario oficial de la República publica hoy un decreto fijando para el 21 de Agosto las elecciones de diputados.

Londres 29.

Segun el Times de hoy, los diputados católicos ingleses firmaron una exposición dirigida al Papa expresando su indignación por los desórdenes de Roma con motivo de la traslación de las cenizas de Pío IX y prometiendo apoyar los esfuerzos de las sociedades cristianas para asegurar la persona del jefe del catolicismo y su independencia.

Noticias

A la reunion de los gremios de cafeteros y panaderos anunciada para anoche á las nueve en el Circulo de la Union Mercantil, sólo concurrieron los primeros, que se disolvieron después de convenir en reunirse el sábado de cuatro á cinco de la tarde, para discutir lo que convenga al gremio.

La falta de armonía entre estos gremios es notoria, y la cuestion que debaten es la siguiente:

Los cafeteros, que dicen sufrir perjuicios adquiriendo el pan de cuatro fracciones, es decir, de la cuarta parte de kilo cada panecillo largo, que es el que suscita el conflicto, quieren que cada kilo de masa se distribuya en cinco panecillos.

Los tahoneros á su vez manifiestan que prohibiendo las ordenanzas municipales la venta pública de panecillos de cinco fracciones, no conviene á sus intereses fabricarlos por su cuenta y riesgo, pendiendo su negocio del mayor ó menor consumo que pudiera hacer el cafetero, toda vez que éste sería el único consumidor de dicho artículo, que no puede expenderse al público en virtud de las citadas ordenanzas.

A los cafeteros se presentó un representante de tahoneros ofreciendo, segun se decía, fabricar los ocho ó diez mil panecillos largos de cinco fracciones que consumen diariamente los 92 cafés de Madrid, siempre que el compromiso se hiciera constar en escritura pública y con depósitos por una y otra parte afectos al cumplimiento del contrato.

Los cafeteros, segun nuestros informes, no han aceptado tal proposición, porque no entra en sus cálculos adquirir número fijo de panecillos largos.

Hasta hace algunos años, el embarque de naranja en el puerto de Valencia duraba algunos meses, comenzando en Noviembre ó Diciembre y terminando en Mayo ó Junio; pero ahora dura la temporada de exportación todo el año, y va en aumento la cantidad de aquella rica fruta que se envía por mar á los puertos del extranjero. Hé aquí el resumen de la exportación

durante los doce meses del pasado año económico:

Julio, 5.780 cajas; Agosto, 4.011; Septiembre, 2.217; Octubre, 1.446; Noviembre, 90.553; Diciembre, 139.592; Enero, 72.289; Febrero, 59.310; Marzo, 106.413; Abril, 53.661; Mayo, 67.013; Junio, 16.830.

Además se trasladaron 10.875 cajas, de manera que el total de la exportación fué de 630.018 cajas de naranja.

El Gibraltar Guardian, recibido ayer, dice, acerca del asesinato cometido en el pueblo de La Línea, lo siguiente:

«En la madrugada del lunes han sido hallados dos jefes militares de aquella guarnición, tendidos en tierra y bañados en sangre, en las inmediaciones de una conocida quinta, resultando ser el capitán D. Paulino Galán, graduado de comandante, y el teniente D. Carlos Abuaño.

El capitán ya era, por desgracia, cadáver, contándosele en el cuerpo unas catorce heridas de arma blanca, y el teniente estaba en bastante mal estado, con ocho heridas de idem. Según se colige de la declaración que dió este último, fueron acometidos, y sucumbieron al número, después de haber sostenido una desesperada lucha.»

El Globo publica el siguiente telegrama: «Paris 28 (ocho 35 noche).

El decreto fijando las elecciones para el 29 de Agosto, se publicará mañana ó pasado. El gobierno recomendará á las autoridades que observen la más absoluta neutralidad.

El Sr. Barthelemy Saint-Hilaire ha hecho nuevas observaciones á Turquía sobre el envío de fuerzas á Tripoli.

Parece que Italia cuenta con el apoyo de Alemania y Austria para ocupar á Tripoli, prescindiendo de la oposición de Inglaterra.

En la semana próxima saldrán para Túnez 8.000 hombres.

Crece la insurrección.—El corresponsal.»

Tanto las noticias de Almería de origen oficial, como las particulares, dicen que las autoridades francesas, en vista de las proporciones que el movimiento de reparación había tomado, adoptan toda clase de medidas para contenerlo, y reconocen la necesidad de ofrecer á los colonos españoles las garantías de seguridad que hasta aquí no siempre tuvieron.

Parece, en efecto, que algo ha influido ya el reclutamiento abierto por el maire de Orán, ofreciendo ventajas y asegurando vidas y haciendas.

Ayer iban alistados quinientos españoles y doscientos moros para los espartales de Saída.

Ayer, á las tres de la madrugada, al hacerse la requisita en la cárcel del Saladero, se notó la falta de cuatro presos, tres de los cuales estaban detenidos como presuntos autores del robo de alhajas por valor de 19.000 duros, cometido hace algún tiempo en la platería de la calle de la Cruz.

Reconocido el edificio, se vió que había sido levantada una losa del cuarto excusado que da á una alcantarilla en comunicación con el paseo de la Habana. A la salida de ésta halláronse varias prendas de vestir, que eran las que usaban los fugados en el encierro. Llámense tres de éstos Desiderio Cortadé, Nicolas Sanchez y Victoriano García.

La sociedad secreta de los Nãñigos, que tanto horror inspira en Cuba, no se concreta ya á los negros, sino que se ha extendido á los blancos. La policía sorprendió el día 12 en la Habana una reunion de 35 miembros, de los cuales dos no más eran negros, y se apoderó de varias armas y de los documentos de la sociedad. Reina gran indignación en la ciudad, y se espera una pronta y ejemplar justicia.

Con este hecho parece relacionarse una tentativa contra el convento de Santa Catalina, que estuvo á punto de ser incendiado con petróleo.

En muchas fachadas de Paris se ha fijado en los pasados dias un dibujo de Alfred le Petit representando una vieja porriosa con este letrero: «Tened compasion de la pobre Italia, que no quiere trabajar».

El dibujante ha recibido con este motivo gran número de cartas en que se le pedía, ó que se retractase ó que se batiese. Una de estas cartas estaba escrita en términos tales, que el Sr. le Petit ha marchado á la frontera suiza con dos testigos para batirse con el autor de la carta.

El Sr. Sardá, representante de varios capitalistas de Barcelona, conferenció ayer tarde con el ministro de Hacienda, á quien expuso las bases de una sociedad que se trata de organizar en la capital del principado, para la formación de una estadística general de la riqueza pública de España, sujeta al impuesto territorial. Dicho trabajo estará basado en datos facultativos prácticos que garanticen con exactitud y vengan á poner de manifiesto la contribucion que debe pagar la propiedad rústica y urbana.

Segun dice un periódico de Paris, el señor Forster, ministro de Irlanda, ha recibido una carta de un jóven irlandés de 18 años, en la que le provocaba á un duelo, con objeto, segun decia, de que las armas decidiesen la cuestion irlandesa.

El Sr. Forster ha entregado la carta á los tribunales.

Se asegura que en el Consejo del día 2, á que asistirá el Sr. Sagasta, quedarán definitivamente resueltas las dos cuestiones diplomáticas pendientes; la de negociaciones con Francia y la de la Santa Sede, que ocasionó la pastoral del cardenal primado.

Ha muerto en Montiero-en-Savoia madame Blanc, que era la encargada de la administracion del casino de Mónaco.

La inmensa fortuna de que disfrutaba recae sobre sus tres hijos, la princesa Radziwilo, la princesa Rolland Bonaparte y Mr. Edmond Blanc.

Habiendo manifestado El Dia que en las próximas Cortes pueden surgir dificultades para la situacion de sus mismos adeptos, contesta El Correo que ni el menor indicio ni el más ligero síntoma autoriza esta creencia.

Anoche regresó á Madrid el director de Instrucción pública con la comision encargada por el Gobierno de visitar la Exposicion de arte retrospectivo de Lóndres.

Ayer tarde salió para Alhama de Aragón el Sr. D. Cristino Martos.

Con referencia á una carta particular, cuenta anoche El Correo que las tropas francesas al dia siguiente del asalto de Sfax cometieron algunas tropelías, penetrando con violencia en muchas casas, sin

exceptuar el domicilio de los cónsules, destruyendo los objetos que encontraron y saqueando los archivos.

En la primera sesion que celebre la junta de tenientes de alcaldes, propondrá el Sr. Alvarez (D. Jacobo) que se obligue á los tahoneros á dividir el kilo en cinco fracciones en lugar de cuatro como hacen en la actualidad, por ser más conveniente para el público.

Ayer fué ejecutado en Carlet el reo José Primo Calatayud.

El gobierno portugués ha notificado al de España la conveniencia de fijar un faro en la isla de los Salvajes, para facilitar el rumbo de los buques que navegan entre las islas de Madera y Canarias, cuyo faro, en caso de ser aceptado el pensamiento, será costado por ambas naciones.

Referentes á la poblacion de la isla de Cuba y su movimiento en el año de 1879 se han recibido por el correo llegado hoy 52 estados y unos estudios estadísticos demográficos que forman parte de una extensa Memoria, primera que se realiza en la Habana por la seccion de estadística.

Uno de estos últimos dias, un viajero que habia subido en el Hospitalet en el tren que procedente de Valencia pasa por dicho pueblo, se introdujo en el furgon sin saber por qué.

Al llegar el tren al punto conocido por Caña de Casa Puig, abrió aquel viajero la portezuela y se arrojó del coche cayendo sobre las cañas, recientemente cortadas, en donde puede decirse quedó clavado muriendo instantáneamente, sacándole de allí con el rostro completamente destruido.

Por gestiones de nuestro compañero en la prensa, el Sr. D. Nicolas Diaz y Perez, el señor ministro de Fomento va á declarar monumento nacional el famoso monasterio cisterciense de Santa María de Huerta (Soria), fundacion del emperador D. Alfonso VII de Castilla, y en el que descansan las cenizas del arzobispo don Rodrigo y las de San Martin de Finjosa.

La Direccion general de Instrucción pública ha instruido á este fin el oportuno expediente, y ha pedido ya su informe á la Real Academia de la Historia.

En Algeciras, sobre si habian de ir ó no al teatro de Variedades, riñó dias pasados un matrimonio en ocasion de estar comiendo, é irritado el marido arrojó un cuchillo de la mesa contra su cara mitad, con tan mala fortuna, que clavándose en el vientre, la infirió una herida diagnosticada de gravedad.

En la calle de la Gorguera, núm. 5, cuarto segundo, intentaron robar dos sujetos, no llevándolos á cabo su propósito por observar el vecino del piso tercero, que ha quedado encargado de la custodia del citado piso, logrando detener á los dos espadistas que fueron conducidos al Saladero.

Segun telegrama del comandante de la guardia civil de la línea de Tárrega (Lérida) entre aquella poblacion y la de Bel-

tenía por guía en todas sus acciones un buen sentido y un espíritu observador extraordinario.

La victoria que acababa de obtener sobre los hermanos de leche de D. Pedro le habia llenado de una alegría, que por ser silenciosa no era ménos extremada. Pero lo que agitaba más violentamente el corazón de este intrépido guerrero, imparable en medio de los mas grandes peligros, no era la satisfacción vulgar de haber vencido á sus enemigos, sino el asegurar por su valor y sangre fría el triunfo de D. Enrique.

En efecto: Duguesclin se creía seguro de poder entrar sin grandes obstáculos en Sevilla, y sobre todo impedir al rey vencido saliese de ella.

Ignoraba que el acueducto tuviese otras dos salidas; la una se abría sobre la leprosería, lugar de asilo de los leprosos, enriquecido por las donaciones de D. Pedro y las limosnas de los particulares.

La otra desembocaba sobre la ribera del Guadalquivir, por un arco ruinoso, casi oculto por los cactus y los álces, al que llamaban la-puerta del agua.

Duguesclin habia resuelto reemplazar al molinero cuyo traje vestia, y encendiendo una antorcha de resina destinada á alumbrar el subterráneo, se puso en marcha, llevando delante de sí los mulos cargados con los sacos de harina.

De vez en cuando se detenia, pues le parecia ver huir ligeramente delante de él, y perderse en las profundidades del acueducto, dos formas blancas y flotantes, que comparaba involuntariamente á dos moros cubiertos por sus largos albornoces. Pero lo creyó una alucinacion de sus ojos,

desvanecidos por la transición de la luz á las tinieblas.

En el momento en que se reía de su error, llegó á una especie de plazuela, donde la galería del acueducto se dividia en tres. Quedó un momento indeciso; pero después de breves momentos de vacilacion, resolvió seguir el paso de los mulos, que seguian su camino por la del enemigo.

Continuó andando, cuando escuchó un leve rumor detras de él; pasos precipitados resonaron, y en el momento que volvió la cabeza, una mano se posó sobre su hombro.

Era una mujer, envuelta en un largo manto morisco, que venia de la galeria que se abría sobre el Guadalquivir; después de haber hecho señas á dos guerreros que la seguian para que se detuviesen.

El capitán la contempló con sorpresa, en tanto que la jóven, con el semblante animado por una expresion radiante, exclamó:

«Esas harinas no pueden escaparse, pues yo les impediré el paso, valiente proveedor.»

«Tened piedad de mí, señora,—exclamó Bertrand sorprendido por esta aparicion, y persistiendo en continuar desmenujando el papel que se habia impuesto.— Vos no queréis impedir á un pobre molinero que se busque la vida.»

«¿Vos un molinero?—dijo la jóven riendo;—sois el capitán Bertrand Duguesclin, y no pasareis sin escucharme.»

«¿Ah, dama de las tinieblas!—exclamó el breton contrariado por este incidente imprevisto.—Para reconocerme tan fácilmente enemigo de esta oscuridad y con

Continuaré.

Africa del Norte, y las consecuencias que puede traer contrarias á la paz europea.

Orán. 29. Una fuerte division de tropas francesas empieza hoy su movimiento en direccion á mechería.

Lóndres 29. Los telegramas ingleses publicados en el Libro azul se consideran como pruebas de lo amistosas que son las relaciones entre Francia é Inglaterra.

La derrota del emir del Afghanistan ha producido en Inglaterra una viva emocion. Se cree posible que el gobierno ingles intervenga otra vez en el Afghanistan para oponerse á la invasion de las hordas de Sakouklian.

Constantinopla 29. Los ocho condenados á muerte, cuya pena ha sido conmutada por la de encierro en una fortaleza, como culpables de la muerte violenta de Abdul-Aziz, salieron ayer para Hedjaz.

Bolsa DEL DIA 29 DE JULIO. COTIZACION OFICIAL.

Table with 2 columns: FONDOS PÚBLICOS and último precio. Includes items like Renta perpetua al 3 por 100, Id. exterior, Deuda amortizable con intereses 2%, interior, etc.

Banco Hipotecario de España PRÉSTAMOS AL 5 0/0 DE INTERES EN CÉDULAS

PRÉSTAMOS AL 5 1/2 0/0 EN METÁLICO. Deseo este Banco de promover y facilitar los préstamos en beneficio de los propietarios, ha acordado hacer á quienes lo soliciten préstamos en cédulas al 5 por 100 de intereses desde 1 de Febrero próximo pasado. El Banco comprará las cédulas.

Al mismo tiempo, continúa haciendo préstamos al 5 1/2 por 100 en metálico. Las condiciones comunes á unos y otros son las siguientes:

Este Banco hace los préstamos desde cinco á cincuenta años, con primera hipoteca sobre fincas rústicas y urbanas, dando hasta el 50 por 100 de su valor, exceptuando los olivares, viñas y arbolados, sobre los que sólo presta la tercera parte de su valor.

Terminadas las cincuenta anualidades ó las que se hayan pactado, queda la finca libre para el propietario, sin necesidad de ningún gasto ni tener entonces que reembolsar parte alguna del capital.

La cantidad destinada á amortizacion varía segun la duracion del préstamo.

ADVERTENCIA IMPORTANTE. El prestatario que al pedir el préstamo envíe una relacion clara, aunque sea breve, de sus títulos de propiedad, obtendrá una contestacion inmediata sobre si es posible el préstamo, y tendrá mucho adelantado para que el préstamo se conceda con la mayor celeridad, si hay términos hábiles. En la contestacion se le prevendrá lo que ha de hacer para completar su titulacion en caso de que fuere necesario.

Admite tambien el Banco Hipotecario valores en custodia é imposiciones en cuenta corriente con interes.

IMPRESA DE LA GACETA UNIVERSAL, Calle de la Reina, núm. 8, piso bajo.

Segunda edicion

Segun telegrama del comandante de la guardia civil de la línea de Tárrega (Lérida) entre aquella poblacion y la de Bel-

hasta la hora en que habeis prometido entrar en Sevilla. Esta es la orden que os doy.

«Es fácil de ejecutar,—replicó Georges.—¿Pero debemos dar suelta á estos pájaros cuando volvamos de la ciudad?»

«Al molinero solamente; en cuanto á los otros cuatro conservadlos en vuestro poder. No olvidéis que respondeis de ellos con vuestra cabeza.»

«No lo olvidaremos, capitán,—repuso Richard.»

Y los soldados bretones se alejaron, conduciendo á los prisioneros que les habia cedido tan generosamente el valiente Duguesclin.

XVII

La morisca propone y el breton dispone. El capitán habia formado el audaz proyecto de utilizar el descubrimiento de la entrada secreta del acueducto para introducirse en la ciudad, y saber por él mismo si los sitiados podrian resistir largo tiempo todavía, y determinar tal vez á D. Pedro á que se rindiese antes que prolongar una resistencia que, aunque heroica, era inútil.

No olvidaba que este desgraciado príncipe le habia salvado la vida impidiéndole beber el agua de la cisterna emponzoñada; y á todo riesgo queria, antes de arrancarle el último florón de su corona, prestarle un servicio, manifestándole el inminente peligro que corría, y decidiéndole á tratar con su hermano D. Enrique de Trastámara.

Bertrand ocultaba un gran conocimiento de los hombres bajo su ruda franqueza guerrera; aunque temerario en la lucha,

LAS DOS FAVORITAS

POR EMMANUEL GONZALEZ

TRADUCCION DE

CARMEN G. DEL CAMPO

Continuacion.

hombre fué á caer en medio de los nueve soldados, que formando círculo hablaban todavia de la generosidad del capitán, esperando la vuelta de Porni y de su camarada.

Un grito de cólera dejóse oír, escapado á la vez de todas las bocas; el miedo aumentaba de tal manera los objetos, que tomaron al molinero, cuyo semblante estaba más blanco que sus vestidos, por el gigantesco Tom Burdet, que venia de nuevo á robarles el dinero de su rescate.

«¡Ah, traidor!—exclamaron levantándose inmediatamente; pero no tardaron en reconocer su error al escuchar la voz lastimera del molinero, que les pedia gracia.»

«¿De dónde vienes? ¿quién eres? ¿dónde vas?—preguntaron todos á la vez.»

«Mis buenos amigos, aquí donde me veis, he dejado al terrible Duguesclin en poder de cuatro soldados de D. Pedro.»

«Duguesclin, ¿dónde está, desgraciado?—En el antiguo acueducto, adonde yo conducía mis sacos de harina.»

«¡Sirvenos de guía, y ¡ay de ti si llegamos tarde!»

Y acompañados del molinero se pusieron todos en marcha. Duguesclin comenzaba á estar embara-

zado con sus prisioneros, no atreviéndose á buscar al molinero por temor de que durante su ausencia se le escapasen.

«Así es que la llegada de los nueve bretones le causó una agradable sorpresa. —Hémos aquí, capitán,—exclamó Richard.»

«Llegáis á tiempo de prestarme un servicio. —Traemos con nosotros un prisionero,—añadió Georges.»

«¡Ah! ¿El intrépido molinero?—dijo Duguesclin riéndose.—Pues bien, voy á procurarosle compañía; hay en esa fosa cuatro muchachos decididos; os los cedo, y podéis alcanzar por ellos un buen rescate, pues son hermanos de leche del rey don Pedro.»

«Gracias, capitán. ¿Qué más ordenais?—continuó Georges.»

«Desnudad al molinero y quitadme la armadura; es un cambio que quiero hacer con él. Le condeno por haber querido proveer de víveres á la ciudad asediada, á caminar hasta el campo bajo los ardientes rayos del sol, revestido con este ligero traje de hierro.»

En un instante el molinero fué despojado de sus vestidos, los que se puso Duguesclin, y apesar de sus gemidos, le aprisionaron enemigo de la hilaridad general, en la pesada armadura del breton. Después los cuatro hermanos fueron sacados de la fosa, llenos de tierra y cieno.

«En tanto,—repuso el caballero,—conducid estos cuatro hombres á la hosteria de Bouchard, donde os espera una abundante cena; comed y bebed con vuestros prisioneros; pero sin reñir ni dejar de ejercer sobre ellos la más activa vigilancia

Encargada de recibir nuestros anuncios
Agencia Escamez, Preciados, 35, Madrid

ANUNCIOS

Encargada de recibir nuestros anuncios
Agencia Escamez, Preciados, 35, Madrid

CARLOS PRAST

PROVEEDOR DE LA REAL CASA

LAS COLONIAS, ARENAL, 8

En este bien acreditado establecimiento hallará el público un completo y variado surtido en vinos de Jerez, Málaga, Burdeos, Oporto, Madera y Champagne en todas sus diferentes denominaciones y clases conocidas.

Entre los más renombrados licorales extranjeros, ofrezco á mi numerosa clientela el verdadero marraquino de Girolamo, Luxardo de Zara, el Cumin de Riga, el Chartreuse legitimo de la abadia de la Gran Chartreuse, El Curacao y Aniseta de Focuin, Ponche al ron, Cacao á la yainilla, Aniseta de Burdeos, Oldtom Kirs Wasser, Ajenjo suizo, Ginebra, Ron Jamaica, Whiskey, Cognac, fine Champagne, Bitter y Vermut de Torino, etc.

Latas de pescados en conserva de las mejores fábricas del pais y del extranjero, trufas del Perigord, Foie-gras Brandeburgo, carnes inglesas, Pickles, mostazas y salsas preparadas.

Aceites superiores clarificados, de Valencia, Marsella y Niza, mantecas finas de Flandes, Copenhague y Prevalé, quesos de bola, nata, Chester, Roquefort, Gruyere y Parmesano, frutas de la Habana, galletas inglesas, té, café y azúcares de las clases más selectas, salchichones de Vich, Lyon, Génova y Bologne.

Estano en correspondencia directa con las más acreditadas casas de los puntos productores, puedo garantizar la legitimidad y pureza de todos los artículos que se expenden en mi establecimiento.

LAS COLONIAS ARENAL 8

ANTONIO UGUINA MESA

LITÓGRAFO REINA, 8, BAJO

En este nuevo establecimiento se hace toda clase de trabajos:

Cromos de todas clases, facturas, membrones, circulares, estados de todas clases, letras de cambio, recibos, talonarios, billetes de rifas, tranvías y espectáculos.

Tarjetas, esquelas de defuncion, de participacion de enlace, etiquetas para vinos, cajas de cerillas, farmacias, etc. y en general, todos los trabajos pertenecientes al arte.

PRECIOS ECONÓMICOS REINA, 8, BAJO

CHOCOLATES

DE MATÍAS LOPEZ Y LOPEZ

MEDALLA DE ORO

EN LA EXPOSICION DE PARIS DE 1878

MADRID—ESCORIAL

Se vende en los establecimientos más importantes de España, y á fin de que no lo confundan con otros, exigir la verdadera marca y nombre.

OBRAS EN VENTA

LA CONFESION DE UN HIJO DEL SIGLO, por Alfredo de Musset. Precio: SEIS REALES.

NOVELAS Y CUENTOS: Pedro y Camila.—Margot.—Historia de un mirlo blanco.—Croisilles.—El secreto de Javotte.—La mosca.—Mimi Pinson, por Alfredo de Musset. Precio: UNA PESETA.

Estas preciosas novelas, de cuyo mérito indudable es garantía segura el reputado nombre de su autor, están puestas á la venta en las principales librerías y en la Administracion de la GACETA UNIVERSAL.

A CUATRO REALES

TERMÓMETROS DE SIMPATÍA

Este pequeño aparato ofrece una gran novedad, pues gracias á él se sabe la pasion que más domina, marcando el que es enamorado, fiel, infiel, celoso, etc.

Atocha, 27.—Los Tiroleses, local nuevo

AGUA DE BARCELONA

PREPARADA POR JOSEFA MARTINEZ

PROVEEDORA DE LA REAL CASA

Acreditada ya la excelencia de esta agua y su eficacia para blanquear, suavizar y rejuvenecer el cutis, es exorandado encarecer sus inmejorables cualidades, por ser, como queda dicho, tan conocidas de cuantas personas la usan, que son innumerables en Madrid y provincias. Su precio, 5 reales botella y 45 docena. Todas las botellas irán rotuladas y selladas con las iniciales J. M.

Depósitos en Madrid: calle Ancha de San Bernardo, 42, droguería; Atocha, 18, guantería; idem 87, droguería; Leon, 38, droguería; Montera, 86, comercio de sedas; Cava Baja, 40, droguería; Puencarral, 1, comercio de sedas; Toledo, 109, comercio; Real del Barquillo, 17, droguería; Maldonadas, 9, droguería; Hortaleza, 18, droguería; Desengaño, 11, comercio de sedas; Jacometrezo, 4, droguería; Montera, 21, tienda; plaza de Santo Domingo, 1, comercio de sedas; Toledo, 52 y 90, droguerías; Isabel la Católica, 33, droguería, Pez 24, y Puencarral, 29, perfumería de Villalon.

Depósito central, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés, donde se sirven pedidos á provincias.

LA VENECIANA

Admirable preparacion sin rival para teñir instantáneamente el cabello y la barba, y que ofrece las importantes ventajas siguientes: 1.ª Quedar teñido el cabello y la barba tan luego como se seca; es decir, en el breve tiempo de tres cuartos de hora. 2.ª Permanecer teñido por espacio de dos meses. Y 3.ª No ser necesario ántes lavar ó desengrasar el cabello y no dañar lo más mínimo la piel.

Puntos de venta en provincias: Alhacete, calle de Salamanca, 5; Almería, comercio de D. Juan Pexino; Burgos, peluquería y perfumería de D. Santiago Conde Espolón, 44; Badajoz, D. Jerónimo Rodríguez, calle de San Juan; Bilbao, comercio de Ramona Jauregui; Coruña, Florida, 25; Cartagena, señores Roig hermanos; Ferrol, Real, 127, guantería; Granada, calle de San Sebastian, 7; Murcia, Príncipe Alfonso, 84; La Dalia Azul, id., 16; Ovar, Veneciano; Málaga, calle de Granada, 2 y 4; Pamplona, Calceteros, 1; Santander, Blanca 10, guantería; Sevilla, Sierras, 60; Valladolid, Acera de San Francisco, 15; Bajada de San Francisco, 3 y 4; Valencia, calle de San Vicente, 25; Tafalla, calle de la Compañía, 18; Ciudad-Real, comercio de D. Francisco Caba; Berja, D. Cristóbal Lopez Enciso; San Sebastian, San Jerónimo, 14; Cadiz, Balmarte y San Francisco, 3; Zaragoza, Coso, 33, farmacia; Alicante, Mayor, 18; Oviado, calle del Sol, 1; Toledo, droguería y perfumería de D. Domingo Frutos.

Los pedidos al por mayor, depósito en Madrid, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés de Josefa Martinez, proveedora de la Real Casa.

Precios, 12, 24 y 36 rs. frasco en toda España. Grandes descuentos al por mayor.

COLEGIO DE PONTES.—BARCO 2.

Seccion especial de primera enseñanza para ingresar en la segunda de Setiembre.

SE VENDEN

veinte libros que contienen una seleccion de Reales órdenes publicadas por el Ministerio de la Guerra desde el año 1843 al 1880.

Paseo de San Vicente, 12, principal izquierda.

LO PRIMERO EN UNA CASA ES LA ECONOMÍA. Con el ya ventajosamente conocido salvatubos se evita que se rompan los tubos, obteniendo una gran economía pues es grande el consumo que de este artículo se hace.

A 2 rs. el salvatubos.

Atocha, 27, local nuevo de Los Tiroleses.

BUEN LUSTRE, MEJOR COLOR Y planchado perfeccionado con la azulina, un real hoja.

Con este preparado se obtienen todas estas ventajas que se indican. Pruébese.

Los Tiroleses, Atocha, 27, local nuevo

SE CEDEN HABITACIONES CON sujo y comodidades.

Lobo, 15, principal.

LA NIÑEZ

REVISTA DE EDUCACION Y RECREO

Se publica los dias 5, 15 y 25 de todos los meses, fuerosamente impresa y con bonitos grabados.

PRECIO DE SUSCRICION:

Madrid: 40 rs. al año, 22 semestre y 12 trimestre.

Provincias: 50 al año, 28 semestre y 16 trimestre.

Administracion: Meson de Paredes, 17, principal, Madrid.

OBJETOS MIL Y CAPRICHOSOS SE Oacaban de recibir en los Tiroleses, propios para hacer regalos; precios como todo lo de esta casa, económicos.

Atocha, 27.—Los Tiroleses Local nuevo

RECOMENDAMOS el nuevo corsé-faja modelo para sujetar y disminuir el vientre ó impedir toda clase de dolencias.

Idem Princess, largo, para vestir con elegancia. Es sin disputa el de mejor forma que se conoce en España y en el extranjero.

Estos corsés han obtenido el premio en la Exposicion universal de Paris.

Mayor, 56, Josefa Martinez, proveedora de la Real Casa.

MÁQUINAS PORTATILES PARA HACER toda clase de helados sin nieve, desde dos duros á treinta. Despacho: Puencarral, 37. Depósito donde se hacen experiencias de 7 á 9 y de 4 á 5: Cid, 5, bajo.

CRUBIERTOS DE METAL BLANCO GARANTIZADOS: pudiéndose limar si se desea á la vista del comprador. Precios fijos y económicos, á 12, 14 y 24 rs. Los hay de metal ingles que no se vuelven dorados, á 4 y 6 rs.

Los Tiroleses.—Atocha, 27 frente al ministerio de Fomento

PRIMERA Y ÚNICA LÍNEA AGREEDIADA DE VAPORES ESPAÑOLES de OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑIA PARA MANILA

El 25 de Julio saldrá de Cádiz y el 80 de Barcelona el nuevo y magnífico vapor español VICTORIA

Informes: D. M. A. Amusátegui, en Cádiz.—Sres. Olano, Larrinaga y C.ª, Merced, 18, Barcelona.

Madrid, Lope de Vega, 23 y 25.

ACADEMIA PARA CARRERAS CIVILES Y MILITARES San Bernardo, 41, Madrid.

LIQUIDACION

RELOJERÍA, CALLE DE ALCALA, NÚM. 5

Avisamos á nuestros parroquianos que liquidamos las existencias en géneros de nuestro acreditado establecimiento, fundado hace 25 años. Los precios, sumamente módicos, responden al objeto que nos proponemos: el de realizar, atendiendo á la vez á la confianza que se merece aquel que quiera favorecerlos. La variedad de las alhajas que exponemos á la venta, no permitiendo hacer una descripción exacta que justifique su verdadero valor, nos limitaremos á designar las que más se prestan á dar á conocer la baratura y buena fe, como base de nuestra liquidacion.

Para señoras: sabonetas, oro guilloché, 380 rs. Con esmalte, 500 rs. Idem, oro, esmalte y pederrias, 600 rs.

Idem, oro, Remontoirs, guilloché, 500 rs. Idem, oro, Remontoirs, con esmalte, 600 rs.

Idem, oro, Remontoirs, esmalte y pederrias, 800 rs. Juego reloj y cadena de oro, 800 rs.

Para caballero: sabonetas, oro guilloché, 600 rs. Remontoirs sabonetas, oro guilloché y grabados, 800 rs.

Hay un gran surtido de cadenas de oro de ley para señoras: con medallones y pasadores desde 260 rs. en adelante, otras con broches desde 400 rs.

Cadenas de oro de ley para caballeros á 21 rs. el adarme. Relojeria, calle de Alcalá, núm. 5.

Relojeria, calle de Alcalá, núm. 5.

VISITAS DE CONFIANZA

Á LA

EXPOSICION DE BELLAS ARTES

Este interesante libro que acaba de publicarse se vende al precio de dos reales en esta Administracion y en las principales librerías.

Los pedidos que se hagan de provincia, se servirán siempre que se acompañe al precio del libro 55 céntimos de peseta para certificarlo.

NO MÁS CALOR

Gran surtido de americanas de alpaca á precios sumamente baratos. Toda clase de géneros en pieza para la medida y ropas hechas.

Clavel, 1, tienda.

VIÑALLONGA

No se perdona medio para tener las hechuras á la altura de los primeros sastres de Paris.

On parle francaise.

CHOCOLATES, TÉS Y CAFÉS

COMPAÑIA



COLONIAL

Mayor, 18 y 20.

Montera, 8.

CUCHILLOS DE UNA SOLA PIEZA

Los eternos á 4 rs.; tomando por media docena á 22 rs. Se garantiza su buena calidad.

Atocha, 27, frente al ministerio de Fomento

FABRICA DE BARNICES Y TINTA DE IMPRENTA DE ANTONIO MOLERO

Las mejoras que he introducido en mi fabricacion, me permiten ofrecer á los señores impresores tinta á cuatro rs. libra, y desde dicho precio hasta 24 rs. libra.

La tinta de este periódico es de 4 rs. libra, de dicha fabrica. Los pedidos se harán PASEO DEL OBELISCO, número 7, Madrid, Chamberí.

JABONES PARA EL TOCADOR

Gran surtido y precios económicos, de los mejores y más acreditados fabricantes

Atocha, 27.—Los Tiroleses, local nuevo

GACETA UNIVERSAL

MODO DE ADQUIRIR LA SUSCRICION

En Madrid, directamente en la Administracion; en Provincias, por carta al Administrador, incluyendo el importe en letras del Giro Mutuo, particulares ó por medio de sellos de franqueo.

Los pagos son adelantados.

Las suscripciones empiezan en 15 y 1.º de cada mes.

Los señores corresponsales que admitan suscripciones para nuestro diario, acompañarán el importe de éstas al dar el aviso.

La Empresa no gira contra sus suscritores.

Todas las reclamaciones se dirigirán al Administrador.

ADVERTENCIA

Todos los señores suscritores que, á partir de esta fecha, hagan sus renovaciones por año, tendrán derecho á un ejemplar de la preciosa novela de Alfredo de Musset LA CONFESION DE UN HIJO DEL SIGLO. El mismo regalo disfrutarán los que se suscriban nuevamente por igual tiempo.

ADMINISTRACION, REINA, 15, PRINCIPAL